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Proba scrisa
Limba si literatura maghiara materna
BAREM DE EVALUARE $1 NOTARE
Varianta 4

* Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor.

* Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele precizate explicit in barem.

* Se acorda zece puncte din oficiu. Punctajul total este de 100 de puncte. Nota finala se
calculeaza prin impartirea la zece a punctajului total acordat pentru lucrare.

l. TETEL (60 pont)
A.

1. Explicit informaciok visszakeresése a szdvegbdl: ,A szadizas, szekalas, a kisebbek
csicskaztatasa, megalazasa és gyotrése, a kegyetlen beavatasi szertartasok, a
zsarnokoskodas mind-mind arra iranyul, hogy a gyengébbel kapcsolatban az erésebb a

hatalmat fenntartsa.” 5 pont
2. A. Explicit informacidk visszakeresése a szovegbdl. Helyes valasz: c. Tobb jel6lés esetén a
valasz érvénytelen. 4 pont

3. Révid valasz megfogalmazédsa a szdvegbdl vett informaciok alapjan. Lehetséges valasz:
Gandhi egy negyven kilés, mosolygd, bdlcs és tanult ember, Ggyvéd, politikus és spiritualis
vezetd volt, aki szembeszallt az akkori vilag egyik legnagyobb fegyveres erejével, Angliaval, és
fegyvertelen harccal, ,egyutt nem mikoédéssel” gybzte le. 5 pont
4. Egyenes kovetkeztetések levonasa a szévegbdl vett informaciok alapjan. Minden helyes
valasz 1 pontot ér. Minden kijelentéshez egyetlen jeldlés tartozik. Tébb jelélés esetén a valasz
érvénytelen. Helyes valaszok:

Kijelentés lgaz | Hamis

a. A béantalmazdsok mindenhol el6forduld jelenségek. X
b. A bantalmazok egy része szintén bantalmazas aldozata. X
c. A szdveg beszélbje arra buzdit, hogy tdmadd meg a bantalmazét. X
d. Az &ldozatot azért bantalmazzak, mert kilog a sorbdl: mas a zenei

izlése, az értékrendje, szegényebb (vagy gazdagabb) az atlagnal, X

sovanyabb vagy kdvérebb.
e. Alegtobb aldozat eltitkolja kornyezetétdl a bantalmazast. X

5 pont

5. Konkrét informaciok visszakeresése a szovegbdl. Minden helyes tarsitas 1 pontot ér. Minden
rovatba egyetlen betijel kell, hogy keriljon. Tébb jeldlés esetén a valasz érvénytelen. Helyes
valasz:

o AL~
ol o|o|v|®

5 pont
6. A kdznapi szdvegek valdésagvonatkozasainak megfigyelése, szévegtomorités a lényeg/fo
gondolat kiemelésével és atfogalmazasaval, informaciék azonositasa a szbveg alapjan.
Lehetséges valasz: Ha valaki bantalmazna, megprobalnék kedvességgel, érzelmi félénnyel,
empatiaval fellépni a tamadé ellen. Fontos volna, hogy szerezzek magamnak egy védelmezét,
akar korombelit, akar felnéttet. Mindenképp elmondanam a kérnyezetemnek, hogy mi tortént
velem, és segitséget kérnék. Utdnanéznék, milyen médszerek vannak arra, hogy ,egyutt nem
mikddéssel” gybézzek, mint Gandhi.
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Ervényes, a széveg megfeleld informacioit felhasznald, teljes valasz — 6 pont, érvényes, de a
szOvegre csak részben alapozé valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben kifejtett valasz -
4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben kifejtett valasz
- 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont. 6 pont

B.

1. Tényallitasok és hipotézisek/vélemények megkildnbdztetése. Helyes valasz: b. 4 pont
2. Az események szerepldire vald utalasok nyelvi eszkdzeinek azonositasa: deiktikus szerepl
mutatd névmas (és egyéb szavak). Minden helyesen azonositott részlet 2 pontot ér. Helyes
valaszok:

. egy pillanatig se higgyik azt, hogy mindez normalis! — mindez = A szadizas,
szekalas, a kisebbek csicskaztatasa, megalazasa és gyotrése, a kegyetlen beavatasi
szertartasok, a zsarnokoskodas (...) az érzelmi, a szobeli és a fizikai terror

Ha eqgyik sem valik be, maga akadalyozza meg a bantalmazast — egyik sem = az, hogy
az aldozat partjat fogja, megvédi, ha kell, batoritja, tanacsokkal latja el, miképp alljon ki
magaért, biztatja, hogy segitséget kérjen.

Ezért nem biztatlak arra, hogy a szemet szemért elvét kévesd. — ezért = A ,ha
tamadsz, megtamadnak” szabalyszerliség miatt 6 pont
3. Események, korilmények és résztvevok leképez&dése a mondat egységeire. Az ige alanyi
vonzata: alanyi szerepl fénévi csoport. Minden helyes aldhuzas 1 pontot ér. Helyes vélaszok:

... €zek mind a bantalmazas harom alaptipusabdl allnak éssze

6 jol elklldnithetd tipusbdl all a szereplégarda

Maga akarja megoldani a helyzetet.

Gandhi az irdatlan hatalommal bir6 Angliat fegyvertelen harccal, ,egyutt nem

mikodéssel” gybzte le! 4 pont
4. A szérend, mondathangsuly és kontextus 6sszefliggésének azonositasa: kontrasztivitas.
Helyes valasz: c. 5 pont

5. Jelentés és kontextus. Jelentéstani kapcsolatok: poliszémia. Minden helyes mondat 1 pontot
ér. Minden mas, a javitoétanar altal elfogadott helyes megoldas 1 pont. Lehetséges valaszok:

A szervezdk fenntartanak egy helyet a polgarmester szamara.

Ahogy meglattam 6ket egyutt, 6sszeallt a kép.

Ha nem vigyazol, az ésszes virust elkapod.

Gabor ellat a szomszéd faluig.

Izgul, mivel néhany 6ra mulva fellép a szinpadon. 5 pont
6. Osszetett mondat. Mellérendelés és mellérendeld mondat: ellentétes mellérendelés;
kovetkezteté és magyarazé mellérendelés, ok és okozat. Minden helyes folytatds 2 pontot ér.
Lehetséges véalaszok:

Az aldozat egyedul akarja megoldani a helyzetet, mivel szégyelli azt, ami térténik vele.

Az aldozat egyedul akarja megoldani a helyzetet, ezért sem sziileinek, sem tanarainak
nem szol a bantalmazasrol.
Az éldozat egyedil akarja megoldani a helyzetet, de ez nem feltétlentil ajanlott. 6 pont

Il. TETEL (30 pont)
1. Explicit és implicit informaciok felismerése, adatok és gondolatok értelmezése és
Osszefoglalasa, Iényeglatas, egyszerlibb ok-okozati 6sszefliggések felismerése.

Lehetséges valasz: A Kisfil és a Nagyfiu iskolatarsak, de nincs kéztik kapcsolat, amig egy
I6kdos6édés kdvetkeztében konfliktus nem alakul ki kdzottik. A Nagyfiu az erésebb folényével
pofonnal fenyegeti, és odébb taszitja a Kisfiut. Mivel a Kisfil nem ellenkezik, és nem
hunyaszkodik meg, a Nagyfiu meghdkken, tehetetlen lesz.

Ervényes, a szOveg informacidit felhasznalo, teljes valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben
kifejtett valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben
kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont. 5 pont
2. A szbvegben lévé logikai és tartalmi kapcsolatok, 6sszefliggések felismerése, gondolatok
értelmezése és Osszefoglalasa. Lehetséges valasz: A konfliktus kezdeténél a Nagyfiu
felhaborodik, és Utni készll. A Kisfiu azonban megadja magat, és csendesen, beletérédve
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sorsaba all a pofon elé. Amig a jelenetnek tanui vannak, folytatédik a fenyeget6zés annak
reményében, hogy a Kisfiu végul elmenekil, viszont ahogy magukra maradnak, a Nagyfiu
szamara kinossa valik a csend és a varakozas. Mivel nem eshet csorba az 6nbecsulésén, nem
tehet mast, agyba-fébe veri a Kisfiut, aki ez elsé pofon utan sem menekdl el, nem kezd sirni,
hanem beletérédve sorsaba letdrli a vért az orrardl.
Ervényes, a szoveg informacioit felhasznald, teljes valasz - 5 pont, érvényes, de csak részben
kifejtett valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben
kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra - 1 pont. 5 pont
3. A szOvegben 1évd logikai és tartalmi kapcsolatok, 6sszefliggések felismerése, gondolatok
értelmezése és dsszefoglalasa. Lehetséges valasz: Bors két Kisfilval egyitt szemtanuja a
térténteknek. Bors tulajdonképpen mar Nagyfil, hiszen 6tédikbe kellene, hogy jarjon, de
kétszer évismétlére bukott. A neve is ,,beszél6” név, ami jelzi, hogy milyen erés. O az, aki
kivulalloként is atlatja a helyzetet, figyelmezteti a Kisfiat, hogy fusson, mert a Nagyfiu sokkal
er6sebb nala. Mondja ezt tulajdonképpen egy masik Nagyfiu, aki megsajnalja, mert tisztaban
van azzal, hogy ha nem menekil el, nagyon meg fogjéak verni.

Ervényes, a szoveg informacioit felhasznalo, teljes valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben

kifejtett valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben

kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra - 1 pont. 5 pont

4. Témahoz val6 igazodas:

o Az események részletezé, kifejtett bemutatasa (a széveg eseményeinek pontos
felidézése az utasitasban kért néz6pontbdl) — 3 pont, az események részben pontos
felidézése — 2 pont, kisérlet az események felidézésére — 1 pont.

o A megjeldlt szereplé néz6pontjanak érvényesitése — 2 pont.

o Az elbeszél6 szOveg sajatossagainak minél pontosabb kdvetése (események idérendben
valé bemutatasa, elbeszéléi nézépont, elbeszélés hangneme, ritmusa stb.) — 5 pont; az
elbeszéld szoveg sajatossagainak részleges betartasa — 3 pont.

¢ Nyelvi megformaltsag, helyesirds: 0—1 hibatipus — 5 pont, 2-3 hibatipus — 3 pont, 4-5
hibatipus — 1 pont, tébb mint 5 hibatipus — 0 pont. 15 pont

A javitokulcs nem tartalmazza az O6sszes lehetséges helyes valaszt. Barmilyen, a

javitokulcstol eltéré érvényes valasz maximalis pontot ér.
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